

环境提升与美丽田园相结合 与产业培育相结合 与村民素质提升相结合 中牟着力打造沿黄美丽乡村璀璨明珠

实施乡村振兴战略是党的十九大作出的重大战略部署,是全面建成小康社会的重要举措。中牟要在“后脱贫”时期利用“摘帽不摘政策”的良好契机巩固脱贫攻坚成果,围绕“三农”工作的“新重心”开展工作,实现脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。近日,中牟县农委主任乔松伟在接受采访时如是说。
郑报全媒体记者 张朝晖
通讯员 毛彦磊 马浩 文/图



美丽乡村七里店村

流转+活化 以共享理念指导建设经营

问渠那得清如许?为有源头活水来。中牟县建设以人为本的美丽乡村,共享现代品质生活是基础。一是坚持现有的田园风光和文化内涵,根据村庄整体布局,努力打造“一村一品、一村一韵、一村一景”的联动发展格局,形成“归园田居”关家村、“黄河稻香”北堤村、“黄河渔村”九堡村等美丽乡村品牌。连点成片,形成沿黄美丽乡村集群。二是积极植入富民产业,带动乡村产业提档升级。中牟累计与郑州陈砦花卉集团等17个企业签订26.25亿元投资额的框架协议。与普罗旺世集团合作的稻草人农场项目,带动万滩镇关家村90余名农民就近务工。三是突出乡土特色和环保理念,保留乡村自然形成的特有空间布局和原始风貌,以“最小化干预原则”施工,对没有美学价值的民居实施有机更新。通过外立面改造、新功能植入和景观环境布置,使凝聚于传统村落中的乡村文明基因得以“流转”“活化”。



稻草人农场

唤醒+造血 以发展理念激发乡村动力

按照“山水林田湖路村”综合整治要求,中牟县找准绿水青山向金山银山转换的最佳平衡点,从根本上为乡村“造血”,变美丽乡村为美丽经济。

一是将3个精品村和10个示范村建设与黄河廊道建设有机结合,打造乡村振兴样板片区。其中,沿黄生态廊道“十景”分别在3个精品村周边布局3景。在万滩镇关家村布局赵口听涛景观节点,在雁鸣湖镇九堡村布局九堡览胜景观节点,在狼城岗镇北堤村布局花果飘香景观节点,实现建设成果多方共享。二是按照3A景区标准打造美丽乡村精品村,将廊道建设与沿黄精品旅游线路一体打造,构建“自然风光+黄河文化+慢生活”旅游线路。三是对现有蔬菜、西瓜、菊花等绿色种植产业进行优化提升,推动经济效益与生态效益有机统一。韩寺镇礼品西瓜畅销郑州;绪张村日光大棚平均每天产出1万余斤蔬菜供应郑州;孙庄村有机农业供不应求;刁家乡双河湾观光农业形成规模。四是将特色民居改造的成果做成引爆点,群众在享受到更高品质生活的同时,经营的自信心被唤醒。安庄村村民彭小强利用金融扶贫政策无息贷款5万元,开办农家饭店实现脱贫致富;北堤村有46户村民自发要求进行民居改造;关家村吸引城市创业者租赁群众闲置庭院,打造高粱秸秆画艺术体验中心。这些糅合着农耕文化、视觉等美学价值的传统民居,成为村民“流动资产”和“创业资金”,为唤醒沉睡的农村资产起到示范引领作用。



美丽乡村关家村

计划+措施 探索中原特色美丽乡村新路

“沿着高速看河南,走进中牟关家村,旅游和文化产业成一体,美丽乡村属精品……”近日,歌曲《关家村》在中牟城乡流传。2020年底,万滩镇关家村被定为郑州市50个精品村之一。2021年万滩镇9个村列入美丽乡村改造计划。3年来,中牟县以黄河流域生态保护和高质量发展为契机,围绕“一环两轴三区多点”的乡村振兴战略规划,以S312沿黄大道和黄河大堤为主线,以美丽乡村精品村、示范村建设为抓手,打造村庄环境改造提升与美丽田园相结合、与产业培育相结合、与村民素质提升相结合的美丽乡村集中连片样板区,逐步

走出了一条具有中原特色的乡村振兴新路子。

中牟县委主要领导多次召开专题会议,深入研究,初步形成了2021年乡村振兴工作思路、打算和2021年乡村振兴领域政府投资项目计划;结合全县实际谋划了5年行动计划、3年攻坚措施,着力打造“一环两轴三区多点”的战略框架。2021年,中牟县投入建设资金3.55亿元,在沿黄流域打造3个美丽乡村精品村,育强领头雁;重点打造10个美丽乡村示范村,做好排头兵,带动全县乡村朝着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的方向稳步迈进。

传承+创新 以传承理念提升乡土文化

文化是村庄的灵魂。中牟县坚持以文化惠民生,以文化强特色,以文化促发展,坚持走一条文化传承和创新之路。一是以恢复、助建传统民俗表演、乡土美食等为主体,不断丰富乡村消费旅游的供给侧内容,使人们能在乡村重拾乡愁记忆符号。传统美食熬臭豆、瓜豆酱依然受到群众喜爱,簋馍文化、庙会文化依然活跃在群众身边。二是通过资金、人才等扶持政策,不断提升乡村公共文化服务水平。全县274个行政村基本实现村民文化舞台全覆盖。以朱

固村为代表的一批乡村建起以红色教育、慈孝、特色民俗等为主题的接地气、聚人气的文化展馆、展室,成为群众身边喜闻乐见的教育基地。花席编织等6项非遗项目的传承人田金汉,年逾八旬依然活跃在传承非遗、传播优秀文化的一线,在建党100周年之际,编织了长4米、宽1.2米花席表达爱党爱国的赤子之心。三是以根植于群众中间的好家训、好家规、好家风为内容,把生动的社会主义核心价值观实例和正能量的示范作用向社会传播、弘扬。

整治+改善 农村人居环境由点到面得到改善

农村人居环境整治是乡村振兴的第一场硬仗,是顺应广大农民过上美好生活的期待。今年2月以来,中牟县着力将“三个清零”划定为农村人居环境整治3年行动计划的收官和启动农村人居环境整治5年提升行动的开端。截至6月底,全县基本实现生活垃圾收运处

置体系全覆盖,农村人居环境“三个清零”工作扎实推进,农村生活污水治理工程和厕所改造加紧施工,规划保留村生活污水基本得到有效管控的行政村比例达到95%,卫生厕所普及率达到98%,实现了垃圾乱堆清零和黑臭水整体整治动态清零。

市场+服务 “合拍合力”助力美丽乡村建设

今年以来,承担全县农村人居环境综合治理市场化服务的新安洁公司,配置管理人员35名、车辆驾驶员110人、镇区及乡村保洁员1800余人,各类环卫洗扫车、洒水车、垃圾清运车100余台,配合乡镇、各村有计划地组织清理“垃圾沟、垃圾坡、垃圾堆”等死角区域,全面实现主干道整洁有序、背街胡同干净明亮、村内外无陈旧积存垃圾。上半年,全县建立起生活垃圾“统一收集、统一清运、集中处理”的收运体系,全

面实现“村收集、镇转运、县处理”收运模式。全县农村每日产生垃圾量300余吨全部进入电厂统一焚烧处理。

艰难困苦,玉汝于成。中牟县乡村振兴中心主任刘瑞玲介绍,今年上半年,中牟全县138个规划保留村农村人居环境彻底改善,3个美丽乡村精品村建设进度超过35%,10个美丽乡村示范村全部启动;中牟县先后获得了“全省农村人居环境整治先进县”“全市三农工作(含乡村振兴)先进集体”等荣誉称号。